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УЛО ГА КЛА У ЗУ ЛЕ ЈАВ НОГ ПО РЕТ КА КОД  
УГО ВО РА СА МЕ ЂУ НА РОД НИМ ЕЛЕ МЕН ТОМ

Сажетак: Јед на од основ них функ ци ја јав ног по рет ка код уго во ра са 
ме ђу на род ним еле мен том је сте уло га пред ме та за шти те кла у зу ле јав ног 
по рет ка, ин сти ту та ме ђу на род ног при ват ног пра ва ко ји омо гу ћа ва су ду 
да од би је пра во ме ро дав но пре ма ко ли зи о ној нор ми уко ли ко је ре зул тат 
при ме не тог пра ва су про тан јав ном по рет ку. Део јав ног по рет ка ко ји је 
нео п ход но за шти ти ти у ма те ри ји уго во ра од но си се на на че ла као што су 
на че ло сло бо де уго ва ра ња, на че ло са ве сно сти и по ште ња или на че ло рав-
но прав но сти уче сни ка у уго вор ним од но си ма. Не сум њи во је да се кла у зу лом 
јав ног по рет ка шти ти јав ни по ре дак др жа ве су да, што се мо же ви де ти и 
у чи ње ни ци да је ова уста но ва за сту пље на у ве ћи ни на ци о нал них и ме ђу на-
род них из во ра ре ле вант них за од ре ђи ва ње ме ро дав ног пра ва за уго во ре. 
Ме ђу тим, отва ра се пи та ње да ли се кла у зу лом јав ног по рет ка мо же за-
шти ти ти и јав ни по ре дак тре ће др жа ве са ко јом је уго вор по ве зан (нпр. са 
др жа вом ме ста из вр ше ња уго во ра). У док три ни су при сут ни ста во ви ка ко 
за, та ко и про тив ова квог по сту па ња и они су из ло же ни у овом ра ду. 

Кључнеречи: уго вор са ме ђу на род ним еле мен том, кла у зу ла јав ног по-
рет ка, јав ни по ре дак др жа ве су да, јав ни по ре дак тре ће др жа ве.

1. УВОД

Код уго во ра са ме ђу на род ним еле мен том јав ни по ре дак мо же да игра 
дво стру ку уло гу. Са јед не стра не, као део пра ва ко је је ме ро дав но за уго вор 
(lex con trac tus) мо же да пред ста вља огра ни че ње сло бо де уго ва ра ња, а са 
дру ге стра не да пу тем кла у зу ле јав ног по рет ка бу де алат за од бра ну од од-
ред би стра ног пра ва чи јом при ме ном би се по вре ди ла фун да мен тал на на че ла 



прав ног по рет ка др жа ве су да или не ке тре ће др жа ве са ко јом је кон кре тан 
уго вор ни од нос по ве зан. 

Пре ма ре чи ма јед ног ау то ра: „[j]авни по ре дак при ме њен кроз кла у зу лу 
јав ног по рет ка су прот ста вља се при ме ни сва ког стра ног ме ро дав ног пра ва 
ко је по вре ђу је основ на на че ла пра ва, док се јав ни по ре дак ме ро дав ног пра ва 
за уго вор су прот ста вља сва кој уго вор ној од ред би ко ја по вре ђу је ме ро дав но 
пра во за уго вор“.1

У до ма ћој док три ни, јед ну од нај зна чај ни јих и нај све о бу хват ни јих де-
фи ни ци ја јав ног по рет ка дао је про фе сор Сло бо дан Пе ро вић, пре ма ко јој је 
јав ни по ре дак скуп прин ци па на ко ји ма је за сно ва но по сто ја ње и тра ја ње 
јед не прав но ор га ни зо ва не за јед ни це, а ко ји се ис по ља ва ју пре ко од ре ђе них 
дру штве них нор ми ко је стран ке у сво јим од но си ма мо ра ју по што ва ти.2 У 
су шти ни, јав ни по ре дак пред ста вља „мно жи ну прин ци па раз ли чи тог ка рак-
те ра и по ре кла, еко ном ских, мо рал них и прин ци па ко ји про из ла зе из од ре-
ђе ног по ли тич ког и фи ло зоф ског опре де ље ња“.3 Кла у зу ла јав ног по рет ка 
је, са дру ге стра не, прав но сред ство ко јим суд ко ји од лу чу је при ли ком су-
сре та са стра ним пра вом шти ти до ма ћи прав ни си стем на тај на чин што не 
при ме њу је ре дов но ме ро дав но стра но пра во уко ли ко је ре зул тат ње го ве 
при ме не у да том слу ча ју не при хва тљив из угла до ма ћег пра ва.4 На не ки 
на чин, ка да се до ме ро дав ног пра ва за уго вор до ла зи пу тем из бо ра уго вор-
них стра на, а ка да је то ме ро дав но пра во су прот но јав ном по рет ку, те се не 
при ме њу је, јав ни по ре дак пред ста вља исто вре ме но и огра ни че ње сло бо де 
уго ва ра ња, за то што се оне мо гу ћа ва пру жа ње деј ства из бо ру уго во р них 
стра на, од но сно ува жа ва ње ко ли зи о но прав не ау то но ми је во ље.

Циљ овог ра да је да се из вр ши пре глед од го ва ра ју ћих по зи тив но прав-
них из во ра и док три не ко ји се ба ве пи та њи ма и про бле ми ма ко ји се ја вља ју 
у по гле ду дру ге функ ци је јав ног по рет ка, од но сно ин сти ту та кла у зу ле јав ног 
по рет ка, ка ко ка да је пред мет за шти те јав ни по ре дак др жа ве су да, та ко и 
ка да је пред мет за шти те јав ни по ре дак тре ће др жа ве. Тре ба на гла си ти да се 
у ра ду ана ли зи ра при ме на кла у зу ле јав ног по рет ка у суд ском по ступ ку, те 
ни је об ра ђе на ње на при ме на у ар би тра жном по ступ ку и те о ри ји ар би тра жног 
пра ва.

1 Pa scal de Va re il les-So miè res, „No tes on an un sta ble co u ple: party au to nomy and pu blic 
po licy in the Ha gue Prin ci ples on Cho i ce of Law in In ter na ti o nal Com mer cial Con tracts“, Year-
bo ok of Pri va te In ter na ti o nal Law 17/2015-2016, 79.

2 Сло бо дан Пе ро вић, „Ути цај јав ног по рет ка на пу но ва жност обли га ци о них уго во ра“, 
Ар хив за прав не и дру штве не на у ке 3/1982, 311-312.

3 Мар ко Ђур ђе вић, Дра ган Па вић, „Не ко ли ко ми сли о огра ни че њи ма сло бо де уре ђи-
ва ња са др жи не уго во ра у на шем са вре ме ном пра ву“, Пра во и при вре да 7-9/2016, 48.

4 Ма ја Ста ни ву ко вић, Мир ко Жив ко вић, Ме ђу на род но при ват но пра во, оп шти део, 
Слу жбе ни гла сник 2015, 347.
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2. СА ДР ЖИ НА ЈАВ НОГ ПО РЕТ КА КОД УГО ВО РА  
СА МЕ ЂУ НА РОД НИМ ЕЛЕ МЕН ТОМ

Јав ни по ре дак у ме ђу на род ном при ват ном пра ву пред ста вља ју основ не 
вред но сти и на че ла до ма ћег прав ног си сте ма ко је је нео п ход но за шти ти ти 
при ли ком кон так та са стра ним ме ро дав ним пра вом.5 Ка да је у пи та њу ма-
те ри ја у ко јој јав ни по ре дак мо же да игра уло гу, не ма огра ни че ња. Ме ђу тим, 
тре ба на гла си ти да је мно го ве ћи број слу ча је ва по зи ва ња на ову уста но ву 
у ма те ри ји ста ту сних или на след них од но са, не го у ма те ри ји уго во ра са 
ино стра ним еле мен том.6 Но, без об зи ра на тај по да так, јав ни по ре дак и 
да ље има ути ца ја и ка да је у пи та њу ова област. Циљ јав ног по рет ка у ма-
те ри ји уго во ра је сте да се за шти те на че ла ко ја пред ста вља ју ње го ве те ме ље, 
као што су: прин цип сло бо де уго ва ра ња, на че ло pac ta sund ser van da, на че ло 
са ве сно сти и по ште ња, на че ло рав но прав но сти уче сни ка у уго вор ним од но-
си ма и прин цип екви ва лент но сти уза јам них чи нид би.7 Ова на че ла оте ло-
тво ре на су у до ма ћем пра ву пре све га у За ко ну о обли га ци о ним од но си ма. 
Ве ћи на на ве де них на че ла при сут на је и у стра ним прав ним си сте ми ма. Раз-
ли ка из ме ђу тих прав них си сте ма и на шег, са мим тим, ни је у то ме да ли ти 
прин ци пи по сто је или не по сто је, већ у схва та њу шта све мо гу да зна че, 
од но сно ко ји је до мет њи хо ве при ме не.8

Не сум њи во је да се по је ди ни уго во ри чи ји пред мет или ка у за9 вре ђа-
ју основ не вред но сти до ма ћег пра ва и ко ји су са мим тим или не по зна ти или 
за бра ње ни до ма ћим пра вом сма тра ју су прот ним до ма ћем јав ном по рет ку, 
као што су нпр. уго вор о тр го ви ни љу ди ма, о про да ји но во ро ђен ча ди, о ан-
га жо ва њу не ко га ра ди из вр ше ња кри вич ног де ла и уго вор са адво ка том о 
от ку пу пар ни це.10 Ме ђу тим, по ста вља се пи та ње шта је са оним уго во ри ма 
ко ји не вре ђа ју на та ко фла гран тан на чин фун да мен тал на на че ла. При ме ра 
ра ди, мо же би ти не из ве сна суд би на уго во ра о про да ји људ ских ор га на или 
ал ко хо ла ко ји ни су ни шта ви по пра ву ко је их ре гу ли ше, али је су у др жа ви 
су да где се пи та ње по ста вља, иа ко је ве за са том др жа вом сла ба. У та квим 
си ту а ци ја ма до по вре де јав ног по рет ка мо же да до ђе11, али са дру ге стра не 

5 М. Ста ни ву ко вић, М. Жив ко вић, 348.
6 Ми ло рад Роч ко ма но вић, Јав ни по ре дак у ме ђу на род ном при ват ном пра ву, Ин сти-

тут за прав на и дру штве на ис тра жи ва ња Прав ног фа кул те та у Ни шу, Ниш 1988, 57.
7 Ibid., 116-117.
8 Ibid., 118.
9 О ка у зи вид. Ати ла Ду даш, „Схва та ња о ка у зи уго во ра у до ма ћој ци ви ли сти ци по 

усва ја њу За ко на о обли га ци о ним од но си ма“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом 
Са ду 1/2012, 475-490.

10 М. Роч ко ма но вић, 118.
11 Mic hael Bog dan, Pri va te in ter na ti o nal law as com po nent of the law of the fo rum: ge ne-

ral co ur se, Re cu eil des co urs, vol. 348, Ha gue Aca demy of In ter na ti o nal Law 2010, 177.
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по сто је ми шље ња да је код уго во ра са ино стра ним еле мен том по тре бан је дан 
ра зу ман и ела сти чан став суд ске прак се о то ме шта се сма тра су прот ним, 
од но сно са гла сним до ма ћем јав ном по рет ку.12 Уко ли ко се оде ко рак да ље, 
мо гу се на ћи још екс трем ни ји ста во ви из ве сних ау то ра ко ји не ги ра ју зна чај 
кла у зу ле јав ног по рет ка у ма те ри ји уго во ра и ко ји ука зу ју на то да би ко ри-
шће ње кла у зу ле јав ног по рет ка у овој обла сти мо гло до ве сти до прав не 
не си гур но сти, што би тре ба ло из бе ћи13, јер би то био ре зул тат су про тан 
основ ном ци љу ме ђу на род ног при ват ног пра ва. 

3. ЈАВ НИ ПО РЕ ДАК ДР ЖА ВЕ СУ ДА

Да би суд ко ри стио кла у зу лу јав ног по рет ка ка ко би за шти тио основ не 
вред но сти и на че ла до ма ћег, од но сно јав ног по рет ка др жа ве су да, мо ра ју да 
бу ду ис пу ње не од ре ђе не прет по став ке за ње ну при ме ну. У пи та њу су сле-
де ћи усло ви: нео п ход но је да је за уго вор ме ро дав но стра но пра во, за тим, 
по треб но је да оно што је не спо ји во са до ма ћим јав ним по рет ком бу де ре-
зул тат при ме не стра ног пра ва, а не ап стракт на оце на са др жи не стра ног 
пра ва и нај зад, да по сто ји од ре ђе на ве за из ме ђу слу ча ја и др жа ве су да.14 
Оно што се че сто на гла ша ва је да у слу ча ју сум ње да ли је ме ро дав но пра во 
у су прот но сти са јав ним по рет ком др жа ве су да, тре ба од лу чи ти у ко рист 
пра ва ко је је од ре ђе но као ме ро дав но.15 Ка да је у пи та њу ве за са др жа вом 
су да, та ве за по сто ји нпр. уко ли ко уго вор не стра не има ју др жа вљан ство или 
пре би ва ли ште у др жа ви су да, док не по сто ји уко ли ко је је ди на ве за над ле-
жност су да ко ји по сту па.16 Тре ба на гла си ти да очи глед на по вре да фун да-
мен тал них на че ла и вред но сти зах те ва ма њу по ве за ност из ме ђу уго вор ног 
од но са и др жа ве су да и обр ну то.17

У одељ ци ма ко ји сле де би ће при ка за но на ко ји на чин је кла у зу ла јав ног 
по рет ка др жа ве су да за сту пље на у до ма ћим, ме ђу на род ним и упо ред но прав-
ним из во ри ма пра ва ко ји су ре ле вант ни за уго вор не од но се.

Што се ти че до ма ћих из во ра пра ва, за сад је нај зна чај ни ји За кон о ре-
ша ва њу су ко ба за ко на, чи ји чл. 4 пред ста вља кла у зу лу јав ног по рет ка и 

12 М. Роч ко ма но вић, 117.
13 Mat thew Kru ger, „The Ro le of Pu blic Po licy in the Law of Con tract, Re vi si ted“, So uth 

Afri can Law Jo ur nal 128/2011, 712.
14 М. Ста ни ву ко вић, М. Жив ко вић, 354-356.
15 Com men tary on the Prin ci ples on Cho i ce of Law in In ter na ti o nal Com mer cial Con tracts 

– Ко мен тар Ха шких на че ла, The Ha gue Con fe ren ce on Pri va te In ter na ti o nal Law, The Ha gue 
2015, 77.

16 Rag ne Pi ir, „Ap pli ca tion of the Pu blic Po licy Ex cep ti on in the Con text of In ter na ti o nal 
Con tracts – The Ro me I Re gu la tion Ap pro ach“, Ju ri di ca In ter na ti o nal 23/2015, 31.

17 Ibid.
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пред ви ђа да се не ће при ме ни ти пра во стра не др жа ве уко ли ко би ње го во 
деј ство би ло су прот но Уста вом утвр ђе ним осно ва ма дру штве ног уре ђе ња.18 
Да кле, до ма ћи суд је овла шћен да се по зо ве на до ма ћи јав ни по ре дак ка ко 
би от кло нио при ме ну стра ног пра ва чи ји ре зул тат је су про тан фун да мен-
тал ним вред но сти ма до ма ћег прав ног си сте ма.

У На цр ту на шег но вог За ко на о ме ђу на род ном при ват ном пра ву, та ко-
ђе је пред ви ђе на кла у зу ла јав ног по рет ка, с тим да су усло ви за ње ну при-
ме ну пре ци зни је ре гу ли са ни не го у тре нут но ва же ћем за ко ну. Ова нор ма 
про пи су је да се од ред ба стра ног пра ва не ће при ме ни ти ако је ње но деј ство 
очи глед но су прот но јав ном по рет ку Ре пу бли ке Ср би је.19 До да је се да се при-
ли ком при ме не овог ин сти ту та на ро чи то узи ма у об зир ин тен зи тет по ве за-
но сти од но са са прав ним по рет ком Ре пу бли ке Ср би је и зна чај по сле ди ца до 
ко јих би до ве ла при ме на од ред бе стра ног пра ва.20 Ко нач но, као суп си ди јар но 
ре ше ње, пред ви ђа се да ће се на да ти од нос уме сто од ред бе стра ног пра ва 
при ме ни ти од ред ба до ма ћег пра ва.21

Ка да су у пи та њу ме ђу на род ни из во ри, нај зна чај ни ји из вор за уго вор не 
од но се је Пр ва рим ска уред ба о пра ву ме ро дав ном за уго вор не оба ве зе. Иа ко 
је фор му ла ци ја из Уред бе слич на фор му ла ци ји из На цр та на шег но вог За-
ко на о ме ђу на род ном при ват ном пра ву, уо ча ва мо да је наш На црт бо га ти ји 
за два ста ва ко ја на де таљ ни ји на чин раз ра ђу ју при ме ну кла у зу ле јав ног 
по рет ка др жа ве су да. Кла у зу ла јав ног по рет ка Пр ве рим ске уред бе пред ви-
ђа са мо да се од ред ба стра ног пра ва не ће при ме ни ти ако је ње но деј ство 
очи глед но су прот но јав ном по рет ку др жа ве су да.22 

Слич но ре ше ње пред ви ђе но је и у Ин тер а ме рич кој кон вен ци ји о ме ро-
дав ном пра ву за ме ђу на род не уго во ре, чи ја кла у зу ла јав ног по рет ка про пи-
су је да се пра во ме ро дав но за уго вор не ће при ме ни ти уко ли ко је очи глед но 
су прот но јав ном по рет ку др жа ве су да.23

18 За кон о ре ша ва њу су ко ба за ко на са про пи си ма дру гих зе ма ља – ЗРСЗ, Слу жбе ни 
лист СФРЈ, бр. 43/82 и 72/82-ис пр., Слу жбе ни лист СРЈ, бр. 49/96, чл. 4.

19 На црт За ко на о ме ђу на род ном при ват ном пра ву – На црт ЗМПП, јун 2014, до ступ но 
на http://www.mprav de.gov.rs, чл. 43 ст. 1.

20 На црт ЗМПП, чл. 43 ст. 2.
21 На црт ЗМПП, чл. 43 ст. 3.
22 Уред ба (ЕЗ) бр. 593/2008 Европ ског пар ла мен та и Са ве та од 17. ју на 2008. о пра ву 

ко је се при ме њу је на уго вор не оба ве зе (Рим I) – Пр ва рим ска уред ба, Слу жбе ни гла сник 
Европ ске уни је, бр. L 177/10 од 4. ју ла 2008., чл. 21. Овај из вор пра ва при ме њу је се на ни воу 
Европ ске уни је у обла сти од ре ђи ва ња ме ро дав ног пра ва за уго во ре. Пр ва рим ска уред ба 
за ме ни ла је Рим ску кон вен ци ју о ме ро дав ном пра ву за уго вор не оба ве зе из 1980. го ди не 
ко ја се од но си ла на исту ма те ри ју.

23 Ин тер а ме рич ка кон вен ци ја о ме ро дав ном пра ву за ме ђу на род не уго во ре од 17. мар та 
1994. го ди не – Ин тер а ме рич ка кон вен ци ја, чл. 18. Ин тер а ме рич ка кон вен ци ја као зна ча јан 
ин стру мент уни фи ка ци је ко ли зи о ног пра ва у обла сти уго во ра усво је на је у окви ру Ор га ни-
за ци је аме рич ких др жа ва. 
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Кла у зу лу јав ног по рет ка др жа ве су да са др же и но ва Ха шка на че ла о 
из бо ру ме ро дав ног пра ва за ме ђу на род не тр го вин ске уго во ре, ко ја у чл. 11 
на во де да суд мо же да не при ме ни од ред бу пра ва иза бра ног од стра не уго-
вор них стра на са мо ако и у ме ри у ко јој је ре зул тат при ме не тог пра ва не-
спо јив са фун да мен тал ним вред но сти ма јав ног по рет ка др жа ве су да.24

Ка да је у пи та њу упо ред но прав на ре гу ла ти ва и за сту пље ност кла у зу ле 
јав ног по рет ка др жа ве су да, ау тор овог ра да је на ба зи узор ка про пи са из 
обла сти ме ђу на род ног при ват ног пра ва25 спро вео ис тра жи ва ње и до шао до 
сле де ћих за кљу ча ка. Од за кон ских тек сто ва из 80 др жа ва, њих 50 са др жи 
од ред бу ко ја се од но си на кла у зу лу јав ног по рет ка, и то на си ту а ци ју ка да 
суд мо же да се по зо ве на соп стве ни јав ни по ре дак (јав ни по ре дак др жа ве 
су да).26 Од тих 50 про пи са, 40 се не дво сми сле но од но си на си ту а ци ју ка да 
се суд по зи ва на соп стве ни јав ни по ре дак, док њих осам са др жи фор му ла-
ци ју да суд мо же да не при ме ни ре дов но ме ро дав но пра во ако је оно су прот-
но јав ном по рет ку уоп ште (да кле, без озна ча ва ња да је реч о јав ном по рет ку 
др жа ве су да)27, је дан28 са др жи фор му ла ци ју да суд мо же да од би је при ме-
ну ме ро дав ног пра ва ако је оно су прот но јав ном по рет ку у ме ђу на род ним 
од но си ма и је дан са др жи фор му ла ци ју да се суд мо же по зва ти на овај ин-
сти тут ако је ме ро дав но пра во су прот но ме ђу на род ном јав ном по рет ку29. 

Ау тор овог ра да сма тра да је број за ко на ко ји са др же кла у зу лу јав ног 
по рет ка ко јом се шти ти јав ни по ре дак др жа ве су да ре ла тив но ма ли, с об зи-
ром на зна чај овог ин сти ту та и на чи ње ни цу да он на из ве стан на чин по сто-

24 Ха шка на че ла о из бо ру ме ро дав ног пра ва за ме ђу на род не тр го вин ске уго во ре – Ха шка 
на че ла, од 19. мар та 2015., чл. 11 ст. 3. Овај ин стру мент до нет је у окви ру Ха шке кон фе рен-
ци је за ме ђу на род но при ват но пра во и ре гу ли ше пре вас ход но на че ло ау то но ми је во ље код 
из бо ра ме ро дав ног пра ва за уго во ре. Ни је оба ве зу ју ћег ка рак те ра, већ слу жи као мо дел 
ко ји мо же да се ко ри сти у на ци о нал ним прав ним си сте ми ма за од ре ђи ва ње ме ро дав ног 
пра ва за уго во ре, и то за уго во ре тр го вач ког ка рак те ра са ино стра ним еле мен том. Основ ни 
циљ На че ла је про мо ци ја ау то но ми је во ље, те се у њи ма не на ла зи ре ше ње за си та ци ју ка да 
уго вор не стра не ни су иза бра ле ме ро дав но пра во.

25 У пи та њу су про пи си ме ђу на род ног при ват ног пра ва са ку пље ни у сле де ћем из во ру: 
Encyclo pe dia of Pri va te In ter na ti o nal Law, Vol. 4 Le gal In stru ments A-Z, Edi ted by Jürgen Ba se-
dow, Gi e se la Rühl, Fran co Fer ra ri, Pe dro de Mi guel Asen sio, Ed ward El gar Pu blis hing 2017. 

26 Реч је о за ко ни ма сле де ћих др жа ва: Ал ба ни ја, Ар ген ти на, Ау стри ја, Бел ги ја, Бе ло-
ру си ја, Бо сна и Хер це го ви на, Бу гар ска, Ве не цу е ла, Ви јет нам, Гру зи ја, Грч ка, Еги пат, Есто-
ни ја, Ита ли ја, Ја пан, Ју жна Ко ре ја, Ка зах стан, Ка на да, Ки на, Ку ба, Ле то ни ја, Ли тва ни ја, 
Лих тен штајн, Лук сем бург, Ма ђар ска, Ма ке до ни ја, Ма као, Мек си ко, Не мач ка, Па ра гвај, 
Пе ру, Пољ ска, Пор ту гал, Ру му ни ја, Ру ска Фе де ра ци ја, Сло вач ка, Сло ве ни ја, Ср би ја, Тај ван, 
Тај ланд, Ту нис, Тур ска, Укра ји на, Уру гвај, Хо лан ди ја, Хр ват ска, Цр на Го ра, Че шка Ре пу-
бли ка, Швај цар ска, Шпа ни ја. 

27 У пи та њу су за ко ни сле де ћих др жа ва: Бел ги је, Грч ке, Ита ли је, Ја па на, Ма каа, Па-
ра гва ја, Хо лан ди је и Шпа ни је.

28 Про пис Ка на де.
29 Про пис Пе руа. 
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ји од са мог на стан ка ме ђу на род ног при ват ног пра ва у 14. ве ку, а у да на шњем 
об ли ку још од по чет ка 19. ве ка.30 По ред то га, чи ње ни ца је да је у свим ме-
ђу на род ним из во ри ма пра ва ре ле вант ним за уго вор не од но се за сту пљен, те 
да тен ден ци ја ко ри шће ња ове уста но ве не опа да. Срп ско пра во, ка ко тре-
нут но ва же ће, та ко и бу ду ће, као што смо ви де ли, не ка сни у том по гле ду. 

4. ЈАВ НИ ПО РЕ ДАК ТРЕ ЋЕ ДР ЖА ВЕ

Ка да се го во ри о кла у зу ли јав ног по рет ка, као уста но ви ко јом се шти те 
осно ве прав ног си сте ма јед не др жа ве, нај че шће се под јав ним по рет ком ко-
ји се шти ти под ра зу ме ва јав ни по ре дак др жа ве су да, на на чин об ја шњен у 
одељ ку 3. овог ра да. Ова кво ре ше ње не чу ди ако се има у ви ду да је кла у зу-
ла јав ног по рет ка ин сти тут на ци о нал ног пра ва, уста но вљен ра ди за шти те 
оних прин ци па на ко ји ма је оно уте ме ље но.31 Ме ђу тим, иа ко че сто оспо ра-
ва на, по сто ји мо гућ ност да се кла у зу ла јав ног по рет ка ко ри сти и за за шти ту 
јав ног по рет ка тре ће др жа ве ко ја је са кон крет ним уго вор ним од но сом по-
ве за на, а не са мо за за шти ту јав ног по рет ка др жа ве су да.

Кла зу ла јав ног по рет ка ко јом би се шти тио јав ни по ре дак тре ће др жа ве 
под ра зу ме ва ла би да се у кон крет ном слу ча ју не при ме њу је ре дов но ме ро-
дав но пра во за уго вор уко ли ко је оно су прот но јав ном по рет ку тре ће др жа ве 
са ко јом је уго вор ни од нос у ве зи. Пр во пи та ње ко је се по ста вља је сте шта 
се под ра зу ме ва под прав ним си сте мом тре ће др жа ве са ко јом је уго вор ни 
од нос у ве зи. Од го вор на то пи та ње је да би то мо гло би ти пра во ме ста за-
кљу че ња уго во ра, пра во др жа вљан ства/пре би ва ли шта/ре дов ног бо ра ви шта/
се ди шта уго вор них стра на или пра во ме ста из вр ше ња уго во ра.32 Пр ве две 
мо гућ но сти, тј. пра во ме ста за кљу че ња уго во ра и пра во др жа вљан ства/пре-
би ва ли шта/ре дов ног бо ра ви шта/се ди шта уго вор них стра на пре ма пре те-
жном ми шље њу те о ри је и прак се ни су од зна ча ја, те кључ но ме сто за у зи ма 
пра во ме ста из вр ше ња уго во ра, као сре ди ште уго вор ног од но са и као пра во 
ко је има ин те ре са да се при ме ни у кон крет ном слу ча ју иа ко ни је ме ро дав но 
за сам уго вор ни од нос.33 То да ље зна чи да ће суд ко ји од лу чу је има ти мо-
гућ ност да у слу ча ју ко ји има пред со бом узме у об зир не са мо соп стве ни 
јав ни по ре дак, већ и јав ни по ре дак др жа ве ме ста из вр ше ња уго во ра, пре 

30 Бо ри слав Бла го је вић, Ме ђу на род но при ват но пра во (Су коб (из бор) за ко на код гра-
ђан ско-прав них од но са са еле мен том ино стра но сти), Уни вер зи тет у Бе о гра ду, На уч на 
књи га, Бе о град 1950, 144.

31 М. Роч ко ма но вић, 50.
32 Ade li ne Chong, „The Pu blic Po licy and Man da tory Ru les of Third Co un tri es in In ter na-

ti o nal Con tracts“, Jo ur nal of Pri va te In ter na ti o nal Law vol. 2, is sue 1, 2006, 45.
33 Ibid., 45-46.



све га у по гле ду пу но ва жно сти са мог уго во ра. По треб но је на гла си ти да се 
јав ни по ре дак тре ће др жа ве мо же узе ти у об зир са мо по сред ством пра ви ла 
ме ђу на род ног при ват ног пра ва др жа ве су да, што зна чи да др жа ва су да за-
др жа ва пот пу ну кон тро лу над це лим про це сом – дру гим ре чи ма, уко ли ко 
би ре зул тат при ме не јав ног по рет ка тре ће др жа ве био у су прот но сти са јав-
ним по рет ком др жа ве су да, не ће му би ти при зна то деј ство.34

Сле де ће пи та ње је сте због че га би тре ба ло до пу сти ти су ду јед не др жа-
ве да узме у об зир јав ни по ре дак тре ће др жа ве. Је дан од од го во ра од ко га се 
у док три ни по ла зи је сте да сва ка др жа ва има ин те рес да се при ме ни ње но 
пра во.35 Ово ста но ви ште по ти че још од Ке ри је ве ин те ре сне ана ли зе (енгл. 
go vern men tal in te rest analysis) ко ја пред ви ђа да је при ме на стра ног пра ва (у 
овом слу ча ју стра ног јав ног по рет ка) оправ да на ка да то пра во из ра жа ва од-
ре ђе не ин те ре се са ме др жа ве, ка да је ве за са том др жа вом од го ва ра ју ћег 
ин тен зи те та да оправ да ва по зи ва ње на по ме ну ти ин те рес и ка да не по сто ји 
су коб ин те ре са са др жа вом су да.36 Дру ги од го вор ко ји оправ да ва узи ма ње 
у об зир стра ног јав ног по рет ка је су зах те ви прав де и ме ђу соб ног по што ва ња 
др жа ва, од но сно уч ти во сти (енгл. co mity). Ови зах те ви об у хва та ју у се би 
сле де ће: по тре бу одр жа ва ња до брих од но са са при ја тељ ским стра ним др жа-
ва ма, ме ђу на род ну са рад њу, мо гућ ност евен ту ал не ре ци проч не ак ци је и 
узи ма ња у об зир јав ног по рет ка др жа ве су да од стра не те тре ће др жа ве у 
ана лог ном слу ча ју, спре ча ва ње fo rum shop ping-a, уни форм ност од лу чи ва ња, 
чи ње ни цу да се стра ном пра ву сва ка ко ин ди рект но пру жа деј ство кроз по-
сту пак при зна ња и из вр ше ња стра них од лу ка и ко нач но, по тре ба прав не 
си гур но сти и оправ да них оче ки ва ња стра на ка.37 У при лог ста но ви шту да 
тре ба до пу сти ти по зи ва ње на стра ни јав ни по ре дак иде и чи ње ни ца да су 
фран цу ски су до ви у про шло сти узи ма ли у об зир јав ни по ре дак стра них др-
жа ва без об зи ра на то чи је пра во је би ло ме ро дав но за уго вор: по зна ти су 
слу ча је ви по ни шта ва ња уго во ра о кри јум ча ре њу раз ли чи те вр сте ро бе ко ји 
ни су би ли су прот ни фран цу ском јав ном по рет ку, али у ко ји ма су се су до ви 
по зи ва ли на јак ин те рес др жа ве ко ја је би ла од ре ди ште кри јум ча ре ња да 
ре гу ли ше кон кре тан од нос.38 

До дат ни ар гу мент ко ји би мо гао да иде у при лог ми шље њу да тре ба 
до зво ли ти узи ма ње у об зир стра ног јав ног по рет ка, је сте чи ње ни ца да је у 
од ре ђе ним си ту а ци ја ма, по сма тра но из дру га чи јег угла, то већ до зво ље но. 

34 Ibid., 46; M. Bog dan, 186.
35 A. Chong, 35-36.
36 Bra i nerd Cur rie, Se lec ted Es says on the Con flict of Laws, Du ke Uni ver sity Press 1963, 

48, на ве де но пре ма: A. Chong, 36.
37 A. Chong, 37-40.
38 An drea Bo no mi, „Ar tic le 7(1) of the Eu ro pean Con tracts Con ven tion: Co difyin g the 

Prac ti ce of Applying Fo re ign Man da tory Ru les“, Har vard Law Re vi ew 114/2001, 2471.
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У слу ча ју ка да до ма ћи суд тре ба да се из ја сни о пу но ва жно сти, од но сно 
не пу но ва жно сти не ког уго вор ног од но са ко ји је по стао та кав по зи вом на 
јав ни по ре дак стра не зе мље, иа ко је ина че био ва же ћи, од но сно не ва же ћи 
пре ма ре дов но ме ро дав ном пра ву за тај уго вор – у пи та њу је ре флек сно деј-
ство кла у зу ле јав ног по рет ка.39 У тој си ту а ци ји, суд ко ји од лу чу је сва ка ко 
узи ма у об зир стра ни јав ни по ре дак и по ре ди га са соп стве ним ка ко би од-
лу чио да ли да му омо гу ћи деј ство или не. Тре ба на гла си ти да је узи ма ње 
или не у зи ма ње у об зир стра ног јав ног по рет ка у ова квом слу ча ју увек у 
слу жби за до во ља ва ња ин те ре са пра ва др жа ве су да, а не стра ног пра ва.40 
На осно ву чи ње ни це да је ре флек сно деј ство кла у зу ле јав ног по рет ка до зво-
ље но и да прет по ста вља узи ма ње у об зир стра ног јав ног по рет ка, ка ко би 
се на осно ву то га евен ту ал но ак ти ви рао до ма ћи јав ни по ре дак и од ре ђе ни 
од нос огла сио пу но ва жним или не пу но ва жним, од но сно при знао или не, 
мо же се за кљу чи ти да су до ви ма ни је у пот пу но сти стран про цес узи ма ња у 
об зир стра ног јав ног по рет ка, те да би сто га тре ба ло раз мо три ти омо гу ћа-
ва ње та квог по сту па ња и у си ту а ци ја ма ка да би до ма ћи суд ди рект но во дио 
ра чу на о стра ном јав ном по рет ку. 

Ка да су пи та њу раз ло зи ко ји иду у при лог узи ма њу у об зир јав ног по-
рет ка тре ће др жа ве, оста је отво ре на још јед на мо гућ ност. На и ме, у вре ме 
ка да се у те о ри ји ја ви ла слич на рас пра ва у ве зи са при нуд ним про пи си ма41 
тре ће др жа ве (рас пра ва о то ме да ли тре ба до зво ли ти узи ма ње у об зир при-
нуд них про пи са тре ће др жа ве), би ло је ау то ра ко ји су пред ла га ли ре ше ње 
по ко ме би се при нуд ним про пи си ма тре ће др жа ве тре ба ло пру жи ти деј ство 
по сред ством јав ног по рет ка др жа ве су да. Ау то ри ко ји су по кре та ли ово пи-
та ње сма тра ли су да ни је ис кљу че на оп ци ја по ко јој је јав ни по ре дак др жа ве 
су да тај ко ји за пра во омо гу ћа ва узи ма ње у об зир стра них при нуд них про-
пи са, јер про цес ува жа ва ња стра них при нуд них про пи са за пра во пред ста вља 
ува жа ва ње стра них прав них пра ви ла, а сам тај про цес ува жа ва ња стра них 
прав них пра ви ла пред ста вља са став ни део јав ног по рет ка др жа ве су да.42 
На при мер, ен гле ски су до ви су се у по је ди ним слу ча је ви ма по зи ва ли на 
зах те ве прав де и ме ђу соб ног по што ва ња др жа ва (ко ји пред ста вља ју део јав-
ног по рет ка) као раз лог од би ја ња из вр ше ња уго во ра ко ји су у су прот но сти 
са основ ним за ко ни ма стра них при ја тељ ских др жа ва.43 Ко ри сте ћи ова кво 

39 М. Роч ко ма но вић, 50.
40 Ibid.
41 При нуд ни про пи си у ме ђу на род ном сми слу или нор ме не по сред не при ме не су но-

р ме та квог зна ча ја да се мо ра ју при ме ни ти без об зи ра на то ко је пра во је ме ро дав но. Вид. 
Ма ја Ста ни ву ко вић, „Уго во ри са по тро ша чи ма са ино стра ним еле мен том – ме ро дав но пра-
во и над ле жност“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 3/2003, 193.

42 A. Bo no mi, 2474.
43 Ibid., 2472.
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ре зо но ва ње, по ана ло ги ји, мо гло би се до ћи до слич ног ре ше ња и ка да је реч 
о стра ном јав ном по рет ку – узи ма ње у об зир стра ног јав ног по рет ка, од но-
сно ува жа ва ње ин те ре са др жа ве чи ји је јав ни по ре дак, мо гло би се у ши рем 
сми слу под ве сти под јав ни по ре дак др жа ве су да и на тај на чин омо гу ћи ти. 

Ме ђу тим, без об зи ра на ар гу мен те ко ји иду у при лог узи ма њу у об зир 
јав ног по рет ка тре ће др жа ве, чи ње ни ца је да би омо гу ћа ва ње ова квог про це са 
осла би ло ефи ка сност суд ског по ступ ка. На и ме, у та квом слу ча ју, суд ко ји од-
лу чу је узи мао би у об зир не са мо соп стве ни јав ни по ре дак, већ и јав ни по ре дак 
свих оних др жа ва са ко ји ма је од ре ђе ни уго вор ни од нос по ве зан. То би да ље 
зна чи ло да би у сва ком кон крет ном слу ча ју су ди ја мо рао да при ме ни или узме 
у об зир нор ме јав ног по рет ка бар две раз ли чи те др жа ве (јав ни по ре дак др жа-
ве су да и јав ни по ре дак бар јед не др жа ве ко ја ни је др жа ва су да). Си ту а ци ја би 
се до дат но ком пли ко ва ла уко ли ко би у слу ча ју ко ји су ди ја има пред со бом 
по сто ја ло ви ше од јед ног ме ста из вр ше ња уго во ра (или уко ли ко би се при хва-
ти ло узи ма ње у об зир и пра ва ме ста за кљу че ња уго во ра или пра ва др жа вљан-
ства/пре би ва ли шта/ре дов ног бо ра ви шта/се ди шта уго вор них стра на) – та да би 
се број нор ми раз ли чи тих прав них си сте ма мо гао знат но по ве ћа ти. Сва ко узи-
ма ње у об зир стра ног пра ва или ње го ва при ме на под ра зу ме ва утвр ђи ва ње 
са др жи не стра ног пра ва, по сту пак ко ји је сам по се би сло жен и под ло жан 
гре шка ма. У ова квој си ту а ци ји, про блем утвр ђи ва ња са др жи не стра ног пра ва 
се усло жња ва, за то што су ди ја мо ра да уста но ви да ли је не ка но р ма стра ног 
пра ва део јав ног по рет ка стра не др жа ве или ни је, а на кон то га да кон цепт јав-
ног по рет ка те др жа ве и при ме ни на на чин ка ко би га при ме нио су ди ја др жа ве 
чи ји јав ни по ре дак је у пи та њу да се слу чај на шао пред њим. Јав ни по ре дак је 
не пре ци зан и те шко од ре див по јам, чак и ка да је реч о до ма ћем јав ном по рет-
ку, у чи јим окви ри ма се су ди је кре ћу сва ко днев но, а ка мо ли ка да до ма ћи су-
ди ја тре ба да се „ста ви у ци пе ле“ стра ног су ди је и по сту па по пра ви ли ма 
стра ног прав ног си сте ма, ко ји му је стран и че сто фун да мен тал но дру га чи ји 
од оног у ко ме се сам на ла зи. Због све га на ве де ног, сма тра се да си мул та но 
узи ма ње јав них по ре да ка ви ше раз ли чи тих прав них си сте ма чи ни суд ски 
по сту пак сло же ним и ко на чан ис ход те жим за пред ви де ти, а са мим тим, по 
ми шље њи ма мно гих, ни је ни при кла дан ни по до бан про цес.44

Још јед на сла бост узи ма ња у об зир стра ног јав ног по рет ка са сто ји се у 
то ме што се сма тра да се ти ме на ру ша ва су ве ре ни тет др жа ве су да – ста но-
ви ште ко је се за сту па је да суд не тре ба да узи ма у об зир јав ни по ре дак ни-
јед не дру ге др жа ве осим сво је.45

Ко нач но, пред но сти и ма не узи ма ња у об зир стра ног јав ног по рет ка у 
овом кон тек сту мо гу се све сти на сле де ће. Са јед не стра не, про стор за при-

44 M. Bog dan, 189.
45 A. Chong, 68.
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ме ну ова квог ин сти ту та је ма ли, те се деј ство јав ном по рет ку тре ће др жа ве 
у нај ве ћем бро ју слу ча је ва пру жа са мо он да ка да се ње го ва са др жи на по кла-
па са са др жи ном јав ног по рет ка др жа ве су да, што су штин ски чи ни по зи ва-
ње на јав ни по ре дак тре ће др жа ве су ви шним. По ред то га, чак и у си ту а ци-
ја ма ка да би за пру жа ње деј ства од ре ђе ним но р ма ма стра ног пра ва од из у-
зет ног зна ча ја би ло ме ста, нај јед но став ни ји и прав но нај си гур ни ји на чин би 
био пре ко при нуд них про пи са тре ће др жа ве. Та ко ђе, тре ба во ди ти ра чу на 
да је кла у зу ла јав ног по рет ка ин сти тут ко ји је пред ви ђен као из у зе так и ко-
рек тив ни фак тор оном ре ше њу ко је је пред ви ђе но ко ли зи о ном но р мом, те је 
ње на при ме на и ка да је у пи та њу јав ни по ре дак др жа ве су да ре стрик тив на. 
Уво ђе ње мо гућ но сти по зи ва ња на јав ни по ре дак тре ће др жа ве би ло би у 
ди рект ној су прот но сти са та квом ка рак те ри сти ком ове уста но ве. На су прот 
овим ар гу мен ти ма, са дру ге стра не, мо же се на гла си ти да иа ко је про стор 
за при ме ну ин сти ту та ма ли, он и да ље по сто ји. То да ље зна чи да је нео п-
ход но ре гу ли са ти оне си ту а ци је за ко је ни је пред ви ђе но ре ше ње по сто је ћим 
„ала ти ма“. На и ме, по треб но је омо гу ћи ти узи ма ње у об зир јав ног по рет ка 
у оним си ту а ци ја ма ка да не ком пра ви лу стра ног пра ва тре ба пру жи ти деј-
ство, а оно ни је од ре ђе но као при нуд ни про пис у нај у жем сми слу ре чи, већ 
је од ре ђе но на че ло или је пра ви ло на ста ло у суд ској прак си, а са деј ством 
при нуд ног про пи са. Та да нам ин сти тут при нуд них про пи са тре ће др жа ве 
ни је од по мо ћи. Тре ба на гла си ти и то да ин сти тут при нуд них про пи са иа ко 
не сум њи во има број не пред но сти, ни је још увек ши ро ко при хва ћен. На кра-
ју, иа ко кла у зу лу јав ног по рет ка тре ба уско ту ма чи ти, не зна чи да би се 
ну жно узи ма ње у об зир стра ног јав ног по рет ка ко си ло са тим ци љем. У 
си ту а ци ји ка да би по сто ја ла из ра зи то ја ка ве за са од ре ђе ном др жа вом (нај-
че шће са др жа вом ме ста из вр ше ња уго во ра), при ме на ове кла у зу ле би зна-
чи ла да се уме сто јед ног стра ног ме ро дав ног пра ва по сле дич но при ме њу је 
дру го стра но ме ро дав но пра во. Мо же се за ми сли ти си ту а ци ја у ко јој је ме-
ро дав но пра во за уго вор, пра во се ди шта про дав ца у вре ме при је ма по ну де 
и да је то пра во су прот но јав ном по рет ку пра ва ме ста из вр ше ња уго во ра. У 
том слу ча ју, пра во ме ста из вр ше ња уго во ра од но си пре ва гу и при ме њу је се 
на уго вор. Ла ко је за ми сли во да је у кон крет ном слу ча ју то пра во оно са 
ко јим је уго вор у нај бли жој ве зи. Са мим тим, овај ин сти тут би по сти гао 
упра во онај циљ ко ме те жи по сту пак од ре ђи ва ња ме ро дав ног пра ва за уго-
во ре – про на ла же њу пра ва нај бли же ве зе.

Про тив ни ци мо гућ но сти по зи ва ња на јав ни по ре дак тре ће др жа ве као 
ар гу мент мо гу да на ве ду и ве о ма сла бу ре гу ли са ност овог ин сти ту та у по-
зи тив но прав ним из во ри ма пра ва ка ко до ма ћим, та ко и ме ђу на род ним и 
упо ред но прав ним. 

Ка да је реч о из во ри ма пра ва Ре пу бли ке Ср би је, ни у тре нут но ва же ћем 
За ко ну о ре ша ва њу су ко ба за ко на, ни у На цр ту За ко на о ме ђу на род ном при-
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ват ном пра ву ни је ре гу ли са на си ту а ци ја ка да се су ди ја мо же по зва ти на 
јав ни по ре дак тре ће др жа ве. У оба про пи са, из ри чи то се по ми ње мо гућ ност 
по зи ва ња на јав ни по ре дак др жа ве су да, те се ar gu men tum a con tra rio мо же 
до ћи до за кључ ка да је из о ста вља ње јав ног по рет ка тре ће др жа ве учи ње но 
са на ме ром. Та кав при ступ на ро чи то се мо же при хва ти ти код На цр та За ко-
на о ме ђу на род ном при ват ном пра ву због то га што се у ње му по ми ње и 
мо гућ ност по зи ва ња на нор ме не по сред не при ме не др жа ве са ко јом је од нос 
бли ско по ве зан46, при че му се не по ми ње мо гућ ност истог по ступ ка ка да је 
у пи та њу јав ни по ре дак др жа ве са ко јом је од нос бли ско по ве зан.

До истог за кључ ка мо же да се до ђе и ана ли зом Пр ве рим ске уред бе и 
Ин тер а ме рич ке кон вен ци је о ме ро дав ном пра ву за ме ђу на род не уго во ре. У 
оба из во ра пра ва екс пли цит но се по ми ње кла у зу ла јав ног по рет ка и то јав ног 
по рет ка др жа ве су да, као и уста но ва при нуд них про пи са тре ће др жа ве47, 
док не ма по ме на мо гућ но сти по зи ва ња на јав ни по ре дак тре ће др жа ве.

Ме ђу тим, до из ве сног пре о кре та до ла зи у Ха шким на че ли ма о из бо ру 
ме ро дав ног пра ва за ме ђу на род не тр го вин ске уго во ре, ко ји уво де но ви ну у 
овом по гле ду. У чл. 11 ст. 4 ових На че ла пред ви ђе но је да пра во др жа ве су-
да од ре ђу је ка да суд мо же или мо ра да при ме ни или узме у об зир јав ни 
по ре дак др жа ве чи је пра во би би ло ме ро дав но у слу ча ју да уго вор не стра не 
ни су учи ни ле из бор ме ро дав ног пра ва.48 Уо ча ва мо да је фор му ла ци ја пред-
ви ђе на На че ли ма уже по ста вље на не го фор му ла ци ја ко ја би би ла оче ки ва на 
ка да го во ри мо о јав ном по рет ку тре ће др жа ве, због то га што се не по ми ње 
мо гућ ност по зи ва ња на јав ни по ре дак др жа ве са ко јом по сто ји „бли ска ве за“ 
или др жа ве „ме ста из вр ше ња уго во ра“. Упр кос то ме, мо же се ре ћи да је ре-
ше ње ко је је пред ви ђе но у пот пу но сти на ли ни ји узи ма ња у об зир јав ног 
по рет ка тре ће др жа ве. Раз лог ова квом ста но ви шту је то што се у си ту а ци ји 
ка да се при ме њу ју На че ла ме ро дав но пра во од ре ђу је као пра во ко је су уго-
вор не стра не иза бра ле. То да ље зна чи да је сва ко дру го пра во, па и оно до 
ког се до ла зи пу тем ко ли зи о них нор ми др жа ве су да за слу чај да не ма из бо-
ра уго вор них стра на, у нај ве ћем бро ју слу ча је ва, за пра во пра во тре ће др жа-
ве. У том слу ча ју, сва ка ко мо же мо ре ћи да је у пи та њу пра во др жа ве са ко јом 
је од нос у из ве сној ве зи јер се у су прот ном до при ме не тог пра ва не би ни 
мо гло до ћи по сред ством ко ли зи о не нор ме. Но, без об зи ра на ова кво ту ма че-
ње чл. 11 ст. 4 Ха шких на че ла, тре ба би ти оба зрив и не про ши ри ти ту ма че-
ње ван оно га што је пред ви ђе но са мим На че ли ма. Чи ње ни ца је да при ли ком 
из ра де овог чла на, услед бо ја зни да би се ти ме на ру шио прин цип прав не 
си гур но сти, ни је би ло са гла сно сти да се он про ши ри и на мо гућ ност по зи-

46 На црт ЗМПП, чл. 44 ст. 2.
47 Пр ва рим ска уред ба, чл. 9 ст. 3; Ин тер а ме рич ка кон вен ци ја, чл. 11 ст. 2.
48 Ха шка на че ла, чл. 11 ст. 4.
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ва ња на јав ни по ре дак би ло ко је тре ће др жа ве већ са мо оне чи је пра во је 
ме ро дав но у од су ству из бо ра уго вор них стра на.49 Та ко ђе, ка да се го во ри о 
то ме да Ха шка на че ла је ди на из ри чи то по ми њу мо гућ ност узи ма ња у об зир 
јав ног по рет ка ко ји ни је јав ни по ре дак др жа ве су да, тре ба има ти у ви ду и 
циљ ове од ред бе ко ји се са сто ји у то ме да се на из ве стан на чин спре чи и 
от кло ни зло у по тре ба ау то но ми је во ље на тај на чин што ће се су ду омо гу-
ћи ти да уме сто иза бра ног пра ва при ме ни оно пра во, од но сно на че ла и но р-
ме јав ног по рет ка тог пра ва ко је би би ло ре дов но ме ро дав но да до из бо ра 
уго вор них стра на ни је до шло. 

Ко нач но, ана ли зом упо ред но прав не ре гу ла ти ве, на ба зи узор ка од 80 
про пи са из обла сти ме ђу на род ног при ват ног пра ва50, ау тор овог ра да до шао 
је до за кључ ка да ни је дан од за ко на не по ми ње из ри чи то мо гућ ност по зи ва-
ња на јав ни по ре дак тре ће др жа ве. Ме ђу тим, ми шље ња смо да у про пи си ма 
10 од ових 80 др жа ва има про сто ра за евен ту ал но екс тен зив но ту ма че ње 
кла у зу ле јав ног по рет ка ко ја је њи ма пред ви ђе на. Пр во, у за кон ским тек сто-
ви ма осам од ових 10 др жа ва (за ко ни Бел ги је, Грч ке, Ита ли је, Ја па на, Ма каа, 
Па ра гва ја, Хо лан ди је и Шпа ни је), кла у зу ла јав ног по рет ка пред ви ђа да се 
стра но пра во не ће при ме ни ти уко ли ко је су прот но јав ном по рет ку, без озна-
ча ва ња да је реч о јав ном по рет ку др жа ве су да. То би да ље зна чи ло да ма кар 
те о риј ски ни је ис кљу че на мо гућ ност да се под јав ним по рет ком под ра зу ме-
ва не са мо јав ни по ре дак др жа ве су да, већ и јав ни по ре дак тре ће др жа ве са 
ко јом је уго вор ни од нос у ве зи. До та квог за кључ ка мо же да се до ђе на ро-
чи то с об зи ром на чи ње ни цу да је у за ко ни ма оста лих 40 др жа ва ко је има ју 
кла у зу лу јав ног по рет ка51 ко ри шће но из ри чи то по зи ва ње на јав ни по ре дак 
др жа ве су да. Да ље, про пи си Ка на де и Пе руа са др же од ред бу ко ја до зво ља ва 
су ди ји да од би је при ме ну ме ро дав ног пра ва уко ли ко је оно су прот но ме ђу-
на род ним од но си ма (про пис Ка на де) или ме ђу на род ном јав ном по рет ку 
(про пис Пе руа). Ко ри шће ње од ред ни це „ме ђу на род но“ ука зу је на то да се 
упо тре ба јав ног по рет ка не огра ни ча ва са мо на јав ни по ре дак др жа ве су да, 
иа ко је ве ро ват ни је да се овај из раз од но си на јав ни по ре дак ко ји об у хва та 
ius co gens нор ме ме ђу на род ног пра ва. Ме ђу тим, узев ши у об зир да је број 
др жа ва у чи јим про пи си ма мо же мо на ћи ова кве од ред бе и да ље ма ли (пред-
ста вља јед ну осми ну укуп ног узор ка и јед ну пе ти ну оних за ко на ко ји уоп ште 
ре гу ли шу кла у зу лу јав ног по рет ка), као и да је у пи та њу екс тен зив но ту ма-

49 An drew Dic kin son, „Oi ling the mac hi ne: over ri ding man da tory pro vi si ons and pu blic 
po licy in the Ha gue Prin ci ples on Cho i ce of Law in In ter na ti o nal Com mer cial Con tracts“, Uni form 
law re vi ew vol. 22, is sue 2, 2017, 407.

50 У пи та њу су про пи си ме ђу на род ног при ват ног пра ва са ку пље ни у сле де ћем из во ру: 
Encyclo pe dia of Pri va te In ter na ti o nal Law, Vol. 4 Le gal In stru ments A-Z, Edi ted by Jürgen Ba se-
dow, Gi e se la Rühl, Fran co Fer ra ri, Pe dro de Mi guel Asen sio, Ed ward El gar Pu blis hing 2017.

51 Ви де ти оде љак 3. овог ра да.
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че ње тек ста ових од ред би, мо же се ре ћи да у упо ред но прав ним из во ри ма не 
по сто ји тен ден ци ја омо гу ћа ва ња узи ма ња у об зир јав ног по рет ка тре ће др жа-
ве са ко јом је уго вор ни од нос по ве зан. 

На осно ву све га прет ход но на ве де ног, ау тор овог ра да сма тра да би у 
бу дућ но сти, и у до ма ћим и у ме ђу на род ним и у упо ред но прав ним из во ри ма 
пра ва тре ба ло уве сти од ред бу ко ја би омо гу ћи ла су ду да од би је при ме ну 
стра ног пра ва уко ли ко је оно су прот но не са мо пра ву др жа ве су да, већ и 
пра ву тре ће др жа ве са ко јом је уго вор ни од нос по ве зан. При то ме, ста ва смо 
да би та од ред ба тре ба ла за по че так да бу де фа кул та тив ног ка рак те ра, и да 
пред ста вља са мо мо гућ ност, а не и оба ве зу за суд. При та квом ста њу ства ри, 
су ду би ста ја ла на рас по ла га њу та ква мо гућ ност, а он би мо гао да је ис ко ри-
сти он да ка да би окол но сти кон крет ног слу ча ја упу ћи ва ле на це лис ход ност 
та квог по сту па ња. Отво ре но пи та ње оста је да ли би тре ба ло до зво ли ти узи-
ма ње у об зир јав ног по рет ка би ло ко је тре ће др жа ве са ко јом по сто ји од го-
ва ра ју ћа, од но сно бли ска ве за или са мо оне где се на ла зи ме сто ис пу ње ња 
уго вор не оба ве зе. Ве ро ват но је бли же ре ал но сти омо гу ћи ти узи ма ње у об зир 
јав ног по рет ка др жа ве ме ста ис пу ње ња уго вор не оба ве зе, уз ве ши у об зир 
ис ку ства са ин сти ту том при нуд них про пи са тре ће др жа ве, с об зи ром на то 
да код уго во ра нај че шће бли ска ве за упра во и по сто ји са том др жа вом. 

5. ЗА КЉУ ЧАК

Ка да су у пи та њу уго во ри са ино стра ним еле мен том, јав ни по ре дак има 
две функ ци је. Јед на је да пред ста вља гра ни цу сло бо де уго ва ра ња, а дру га 
да пред ста вља део кла у зу ле јав ног по рет ка, ала та ме ђу на род ног при ват ног 
пра ва ко јим се шти ти јав ни по ре дак од ре ђе не др жа ве од фун да мен тал но 
раз ли чи тих нор ми стра ног пра ва ко је тре ба да се при ме ни на од ре ђе ни уго-
вор ни од нос. Дру га функ ци ја јав ног по рет ка је да пред ста вља пред мет за-
шти те уста но ве кла у зу ле јав ног по рет ка. Кла у зу ла јав ног по рет ка је од ред-
ба ко ја пред ста вља овла шће ње су ди ји да не при ме ни ре дов но ме ро дав но 
пра во ако је оно у су прот но сти са јав ним по рет ком. У по гле ду овог ин сти-
ту та тре ба раз ли ко ва ти две си ту а ци је – си ту а ци ју где се кла у зу лом шти ти 
јав ни по ре дак др жа ве су да и си ту а ци ју где се кла у зу лом шти ти јав ни по ре-
дак тре ће др жа ве са ко јом је од нос по ве зан. 

Да би се кла у зу ла јав ног по рет ка при ме ни ла и да би се јав ни по ре дак 
др жа ве су да за шти ти тио нео п ход но је да је за уго вор ме ро дав но стра но пра во, 
да је оно што је не спо ји во са јав ним по рет ком ре зул тат при ме не стра ног пра ва, 
а не ње го ва ап стракт на оце на и да по сто ји од го ва ра ју ћа ве за са др жа вом су да. 

Фо кус овог ра да и основ на про бле ма ти ка је сте да ли тре ба до зво ли ти да 
кла у зу ла јав ног по рет ка по ред јав ног по рет ка др жа ве су да слу жи и за шти ти 
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јав ног по рет ка тре ће др жа ве. У пи та њу је др жа ва са ко јом по сто ји од ре ђе на 
ве за, као што је нпр. др жа ва ме ста ис пу ње ња уго вор не оба ве зе или др жа ва 
ме ста за кљу че ња уго во ра. Ар гу мен ти ко ји иду у при лог ова квом ре ше њу 
по зи ва ју се на ин те рес сва ке др жа ве да се при ме ни ње но пра во, на зах те ве 
прав де и ме ђу соб ног по што ва ња др жа ва, на чи ње ни цу да се тај про цес већ 
од ви ја кроз ре флек сно деј ство кла у зле јав ног по рет ка, као и на то да би се сам 
по сту пак узи ма ња у об зир стра ног јав ног по рет ка мо гао под ве сти под јав ни 
по ре дак др жа ве су да (јер пред ста вља ува жа ва ње стра ног пра ва, јед ну од вред-
но сти на ко ји ма по чи ва го то во сва ки прав ни си стем). На су прот то ме, ар гу-
мен ти ко ји не иду у при лог ова квом ре зо но ва њу су да тај про цес ком пли ку је 
и чи ни не е фи ка сним суд ски по сту пак, да ства ра по те шко ће при ли ком утвр-
ђи ва ња са др жи не стра ног пра ва, по го то во ка да по сто ји ви ше др жа ва са 
ко ји ма по сто ји ве за, те да на ру ша ва су ве ре ни тет др жа ве су да јер са мо њен 
јав ни по ре дак тре ба да бу де узет у об зир, да се деј ство пру жа за пра во по-
сред ством јав ног по рет ка др жа ве су да или да би се исти циљ мо гао по сти ћи 
при ме ном при нуд них про пи са тре ће др жа ве. На ли ни ји ових ста но ви шта је 
и чи ње ни ца да јав ни по ре дак тре ће др жа ве ни је ре гу ли сан ни у јед ном до-
ма ћем ни ти ме ђу на род ном из во ру пра ва. Ха шка на че ла о из бо ру ме ро дав ног 
пра ва за ме ђу на род не тр го вин ске уго во ре по ми њу јав ни по ре дак др жа ве 
чи је пра во би би ло ме ро дав но за уго вор у од су ству из бо ра уго вор них стра-
на, али је и та фор му ла ци ја су ви ше ре стрик тив на да би смо мо гли да ка же мо 
да је ти ме до зво ље но за шти ти ти јав ни по ре дак тре ће др жа ве. Ме ђу тим, због 
све га прет ход но на ве де ног, ста ва смо да би ово пи та ње ка ко у до ма ћим, та ко 
и у ме ђу на род ним и упо ред но прав ним из во ри ма тре ба ло из ри чи то ре гу ли-
са ти, на је дан ела сти чан на чин, та ко да се су ди ја ма омо гу ћи да узму у об зир 
јав ни по ре дак др жа ве са ко јом по сто ји из ра зи то ја ка ве за, у оним си ту а ци-
ја ма ка да би то би ло це лис ход но. 
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The Ro le of Pu blic Po licy Re ser va tion  
in In ter na ti o nal Con tracts

Abstract: Among the main ro les of pu blic po licy in the fi eld of in ter na ti o nal 
con tracts is its ro le of the ob ject of pro tec tion of the pu blic po licy re ser va tion, 
one of the most im por tant to ols of pri va te in ter na ti o nal law, which ena bles the 
fo rum to re fu se ap pli ca tion of the fo re ign law whe ne ver the re sult of that ap pli-
ca tion is ma ni festly in com pa ti ble with the pu blic po licy. Pu blic po licy which is 
pro tec ted in re gards to con tracts en com pas ses prin ci ples such as party au to nomy, 
bo na fi des and equ a lity of the pa r ti es. It is beyond do ubt that pu blic po licy re ser-
va tion re fers to the pro tec tion of the pu blic po licy of the fo rum co un try, sin ce most 
of the na ti o nal and in ter na ti o nal acts re gar ding ap pli ca ble law for in ter na ti o nal 
con tracts con tain ex pli cit pro vi si ons that ena ble the fo rum to use this re ser va tion. 
Ne vert he less, the qu e sti on ari ses whet her pu blic po licy re ser va tion can al so be 
used for the pro tec tion of pu blic po licy of third co un tri es with which con tract has 
cer tain con nec ti ons (e.g. the co un try of per for man ce). Doc tri ne pro vi des ar gu-
ments both in fa vor and aga inst such pos si bi lity and tho se are pre sen ted in the 
pa per. 
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